

台湾问题上 魏凤和对美方撂“狠话” 释放哪些信号？（上）



直新闻：我们看到，国务委员兼国防部长魏凤和在新加坡与美国防长奥斯汀会见时所讲的一句话，也就是，“如果有人胆敢将台湾分裂出去，中国军队必将不惜一战、不惜代价”，引起了国际舆论的广泛关注。你认为，这背后的原因是什么？

特约评论员 刘和平：我认为，魏凤和的这句话，之所以引起广泛关注，根源就在于它非常具有针对性，可谓是干净利落一针见血地戳中了当前台海局势的病根。

大家知道，近年来国际上尤其是美日两国与台湾岛内流传着两种甚嚣尘上但看上去似乎又有些矛盾的说法——

一种是，夸大中国大陆“军事威胁论”，散播中国大陆随时可能对台动武的谣言，诸如解放军将会在中共十八大、十九大或是二十大前对台动武，或是解放军将会在中共建党一百周年、建国一百周年前“武统”台湾，

再比如，解放军将会在三年、五年、十年内“武统”台湾，反正各种说法都有，而且还都让人相信。而在他们看来，解放军对台动武似乎是没有理由和前提条件的，只要想打就会打。

另外一种谬论是，只要美国与日本等国家亮明了军事介入台海局势的态度，即使台湾宣布了“独立”，中国大陆也不敢打。而且从美国近年来不断在巩固其在“印太”地区的军事同盟包括结成美英澳军事同盟，以及拜登上任以来先后在公开场合“失言”，称只要台海开战美国就会军事介入，还有日本前首相安倍晋三公然声称“台湾有事就是日本有事，就是美日同盟有事”中，我们就可以看得出来，包括美日在内的相关国家已经将这个谬论当成了未来的台海战略在操作。

而魏凤和则是一句顶俩，也就是用一句简单直白掷地有声的话，直接回击了一个谣言与一个谬

论。魏凤和说，“如果有人胆敢将台湾分裂出去，中国军队必将不惜一战”，等于是告诉了相关国家尤其是美国，中国大陆不会在台湾问题上轻启战端，中国大陆“武统”台湾的唯一前提条件就是，台湾宣布“独立”以及有人支持“台湾独立”。魏凤和说中国将“不惜代价”，则是在告诉美方，一旦“台独”发生了，那不管是谁来军事介入，也不管介入的国家军事实力有多么强大，甚至也不管有多少个国家宣布介入，中国大陆都将不计成本不计后果地“武统”台湾。

直新闻：那在你看来，魏凤和这次的表态，最终能够引起美方警惕并为台海带来和平稳定吗？

特约评论员 刘和平：或许有人会认为，魏凤和在会见美国防长奥斯汀的时候所放出的这样一句“狠话”，会进一步刺激到美国，甚至是激化台海局势。我的看法是，恰恰相反，魏凤和对美方撂出这样一句所谓的“狠话”，是有利于确保未来台海局势和平稳定的。因为台海局势和平稳定的最大风险，恰恰就来自于不确定性。而我在前面评论中所讲到的“中国大陆可能随时‘武统’台湾”这样一种谣言，以及“只要美日亮明军事介入台海局

势的态度中国大陆就敢‘武统’台湾”这样一种谬论的存在与蔓延，一方面会导致美日在台湾问题上产生战略误判，甚至是一方面又会诱使台当局以及美日不断地测试中国大陆的底线。而魏凤和撂出这样一句所谓的“狠话”，等于是既给台当局给美日都划定了自己的原则底线，同时也等于给自己划定了清晰的原则和底线，既可以防止对方诚惶诚恐与蠢蠢欲动，又可以让自己保持战略定力处变不惊。它可以在一定程度上起到定海神针的作用，有助于稳定躁动不安的海局势。

当然，要确保台海局势的最终和平稳定，光是中方亮明自己的底线还不行，还得要中美双方都能认清并坚守同样一条底线。当前，美方的底线是，台海不能开战，只能和平解决，否则美国就会介入。中国大陆的底线是，台湾不能“独立”，否则我们就会“武统”。这两条底线之间是有分歧不能重合

的，甚至会导致各说各话互不信任与激化矛盾的。这就是过去与现在台海局势风雨飘摇的根源。

“独”，那台海局势自然就会风平浪静。

因此我认为，要确保台海局势的持续和平稳定，美国必须要放弃自己制定的那条不切实际的底线，以中方的底线为底线，并达成双方都能接受的共识。也就是说，最终中美双方可以共同划定这样一条底线，即台湾不能搞“台独”，美日等国家也不能支持“台独”，在此基础上中国大陆将继续坚持以和平方式解决台湾问题。

我们也注意到，最近拜登政府反复重申自己的台海政策没有改变，以及美国国务院网站把删除掉的“我们不支持台湾独立”这样一句话又重新放回去了。我认为，这些都是美国正在向中方的底线看齐与靠拢的迹象。（完）

中新网

